
Les doctorales de l’ASRDLF co-organisées par les Unités Métafort (AgroParisTech-INRA-Irstea-VetAgro Sup) et Ceramac (Université Blaise-Pascal) se tiendront à Clermont-Ferrand du mercredi 17 février au vendredi 19 février dans les locaux de l’Institut d’Auvergne du Développement des Territoires au cœur de la ville à proximité de la gare et des moyens de transport en commun (Tram, bus).  
A noter que pour des raisons de télescopage avec d’autres manifestations internationales, les dates ont légèrement changé dans la même semaine (par rapport à celles diffusées lors du colloque annuel de l’ASRDLF). 
Les inscriptions sont gratuites mais obligatoires 
[bookmark: _GoBack]Vous trouverez ci-joints les fichiers destinés aux chercheurs et enseignants-chercheurs (lettre d’invitation, fiche d’inscription) ainsi que ceux destinés aux doctorants (lettre d’invitation, fiche d’inscription, fiche d’état des travaux de thèse). 

Les fiches d'inscription sont à renvoyer le plus rapidement possible avant le 30 novembre 2015 à l'adresse : doctoralesasrdlf2016@irstea.fr
Les informations seront également mises en ligne sur le site de l'ASRDLF : http://www.asrdlf.org/doctorales_ASRDLF.php

N’hésitez pas à diffuser l’information dans vos laboratoires auprès des doctorants comme des chercheurs ou enseignants-chercheurs !

Nous restons à votre disposition pour tout renseignement complémentaire.

Le comité d'organisation des Doctorales ASRDLF 2016-17 et le Bureau de l’association


