Ingénieur d’études sur les finances publiques locales
2 ans


Le CESAER recherche pour une durée de 2 ans un ingénieur d’études dont le temps de travail sera partagé entre une recherche académique sur la péréquation d’une part, et des tâches et missions définies par un bureau d’études spécialisé dans le domaine des finances locales d’autre part. 


Compétences & Qualités requises :
- Intérêt marqué pour les questions de fiscalité et de finances locales en lien avec les dynamiques socio-territoriales.
- Compétences en statistiques et en économétrie, éventuellement d’outils de SIG, maîtrise de R ou de Python.
- Rigueur, aptitude à travailler en équipe.
- diplôme master 2 ou équivalent a minima.


Répartition du temps de travail :
- Recherche académique sur le projet péréquation : entre 20 % et 50 % du temps, avec possibilité de télétravail. 
- Missions pour le bureau d’études : entre 50% et 80% du temps, à Paris, avec possibilité de télétravail et prise en charge partielle des déplacements.


Missions confiées par le bureau d’études : 

Le bureau d’études, spécialisé dans les finances et la fiscalité locale, dispose d’une base de données reprenant les comptes et des données fiscales et financières de l’ensemble des collectivités locales et EPCIs. Cette base de données est déjà en partie exploitée, avec un accès en ligne. Il souhaite également développer en interne l’utilisation d’un outil de traitement spécifique. 

Les missions prioritairement confiées porteront sur l’exploitation de cette base de données, notamment :
· Mise à jour et amélioration des fonctionnalités de la base de données
· Analyses thématiques à partir de la base de données : comparaisons entre collectivités, analyse de données budgétaires
· Appui technique aux consultants pour la fourniture de données nécessaires à la réalisation de leurs missions


Missions confiées sur le projet péréquation : 
En utilisant des bases de données sur les dotations reçues par les communes et leurs EPCIs, leurs comptes consolidés ainsi que des données socio-démographiques et mesures de centralité, sur la période 2014-2021, le travail consistera à quantifier la performance redistributive des dotations et son évolution.
Il s’agira : 
· d’établir un état des lieux des inégalités de recettes (de fonctionnement) entre collectivités du bloc local et au sein des ensembles intercommunaux (les intercommunalités et leurs communes membres) ;
· d’articuler ces inégalités de recettes avec les inégalités sociales (coefficient de Gini et autres…) ;
· de mesurer les inégalités de charges entre collectivités, d’en identifier des facteurs explicatifs ;
· d’évaluer l’efficacité redistributive des dispositifs de péréquation existants à l’échelle des collectivités du bloc local (DGF, dotations de péréquation communales, FPIC et FSRIF…) ;
· de construire une grille d’analyse des typologies socio-économiques à une maille territoriale fine (communes, ensemble intercommunaux) 


Suivi des travaux :
Un comité de pilotage sera convoqué à intervalle régulier (tous les deux mois) pour suivre l’avancée des travaux 

Conditions de rémunération : 40 000 bruts par an
Contrat pour une durée de 2 ans 

Encadrement : 
Julie Le Gallo / Marie Breuillé et coopération avec les membres du réseau Finances locales

Toute candidature doit comporter un CV, une lettre de motivation, le rapport de stage ou le mémoire de M2, les relevés de notes et une copie des diplômes les plus récents. Elle est à envoyer par mail AVANT le 8 décembre à marie.breuille@inrae.fr, julie.le-gallo@agrosupdijon.fr et navarre@u-pec.fr
Début de la mission : 1er janvier 2022

