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Trajectoires de développement et imbrications des territoires  
L’émergence de la géographie économique évolutionnaire (GEE – Boschma & Maritn, 2007, 2010; Martin & Sunley, 2010, 2015; Martin, 2012) est venue largement influencée la manière dont plusieurs recherches en sciences régionales sont menées. D’une part, la notion de résilience a guidé de nombreuses recherches, particulièrement dans un contexte de réponses aux chocs (ou évènements), macroéconomiques ou territoriaux. D’autre part, la notion de sentier de dépendance et de trajectoire de développement a contribué à proposer une nouvelle manière d’entrevoir les difficultés de développement de certaines régions ou de certains territoires, notamment dans une perspective où les actions passées sont largement tributaires des actions à venir. 
La dualité entre la réussite et l’échec de développement des régions possède un historique considérable. Si les métropoles ont longuement compté sur les avantages liés à la concentration spatiale pour favoriser leurs développements, les plus petits territoires ont dû essentiellement axés leurs perspectives sur les atouts territoriaux, qui ne font pas nécessairement contrebalance aux avantages des villes. Cette division a contribué au développement et au renforcement d’une forme de polarisation ainsi qu’à une montée des laissés pour contre (Rodriguez-Posé, 2020, 2018). Si certains territoires tirent leur épingle du jeu et profitent de la croissance de certains milieux, d’autres ont plus de difficultés à s’extirper d’une situation difficile, laissant place à des trappes de développement.
Dans ce contexte, le colloque de cette année souhaite s’ouvrir aux différentes thématiques qui ont et qui continuent d’influencer les processus territoriaux, que ce soit au niveau de l’environnement, du social ou de l’économie. Une meilleure compréhension des récents phénomènes et des différentes et récentes bifurcations des trajectoires de développement territorial s’avère nécessaire pour mieux comprendre et décortiquer les réalités territoriales et leur hétérogénéité si l’on souhaite influencer les trajectoires futures.
Le colloque de 2025 s’articulera donc sous la thématique « trajectoires de développement et imbrications des territoires ». Il sera l’occasion de croiser différentes perspectives disciplinaires sur des divers thématiques composant les sciences régionales afin de brosser le portrait de l’état actuel de la situation et, idéalement, d’imaginer les tendances futures ou réfléchir aux défis de l’avenir. 
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