
Publication de l’appel à candidature pour un poste académique correspondant à la succession du Prof. Marc MORMONT.
Une charge à temps plein, éventuellement fractionnable, rattachée au Département d’Enseignement et Recherches des Sciences et Gestion de l’Environnement, est ouverte dans un et/ou l’autre des domaines suivants :
[bookmark: _GoBack]-        la socio-économie des sciences et techniques environnementales, y compris les aspects anthropologiques, les interactions entre chercheurs et publics dans la connaissance et la gestion du vivant (conservation de la nature, biodiversité, zoonoses...) ;
-        la gouvernance de l’environnement dans une perspective de développement durable, en particulier la gestion du passage d’un modèle biotechnologique agricole vers un modèle de type « agro-écologique », transition vers une agriculture durable (aspects méthodologiques et socio-économiques, interactions entre production alimentaire et gestion de la biodiversité...).
Cette charge inclura la prestation de cours (pour un maximum de 250 heures, y compris les travaux pratiques), des activités de recherche dans un et/ou l’autre des domaines ainsi que des activités de services à la communauté.
Le (la) candidat(e) devra démontrer une maturité scientifique (matières d’enseignement et activités de recherche) dans un et / ou l’autre des domaines précités.
Tout renseignement complémentaire peut être obtenu auprès de la Faculté des Sciences : Mme Françoise MOTTE – Tél.: +32 4 366 36 52 – Courriel : Francoise.Motte@ulg.ac.be
Le(la) candidat(e) retenu(e) sera : 
-        soit désigné(e) à terme sans que la durée du terme ou des termes cumulés ne puisse dépasser cinq ans et à l'issue duquel (desquels) une nomination définitive pourra être envisagée;
-        soit nommé(e) à titre définitif.
Les barèmes et leurs modalités d'application sont disponibles auprès de l'Administration des Ressources Humaines de l'Université : Mme Ludivine DEPAS – Tél. : +32 4 366 52 04 – Courriel : Ludivine.Depas@ulg.ac.be
Les candidat(e)s sont prié(e)s de faire parvenir, par envoi recommandé, à Monsieur le Recteur de l'Université de Liège, place du XX Août, 7, 4000 Liège, pour le 28 juin 2013 :
-        leur requête assortie d'un curriculum vitae complet rédigé en double exemplaire ;
-        un exemplaire (ou une version électronique) de leurs publications ;
-        un projet de recherches de maximum 5 pages.

