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Recrutement en CDD d'un(e) assistant(e) de recherche 
en Théories des Organisations et/ou Développement Territorial
Contexte du poste

Le présent contrat s’inscrit dans le cadre d’un programme de recherche mandaté par Action Logement (ancien 1% Patronal) et conduit par l’Ecole de Management de Normandie, et porte sur une étude de 18 mois sur le développement des Tiers-Lieux/espaces de Co-working en Normandie (15 territoires), avec une double approche territoriale/organisationnelle. 
L’Ecole de Management de Normandie (www.em-normandie.fr), localisée sur 5 campus (Caen, Le Havre, Paris, Oxford et Dublin), forme des cadres supérieurs et des entrepreneurs en s’appuyant sur un corps professoral de haut niveau composé de 70 professeurs permanents. Accréditée AACSB, EQUIS et EPAS, l’Ecole développe des activités de recherche académique et partenariale et vise une reconnaissance internationale d'expertises utiles à son territoire (logistique maritime et portuaire, économie du numérique, entrepreneuriat et management des PME, etc.).
Description du poste

La personne recrutée aura pour mission de mener des enquêtes et des entretiens auprès d’acteurs locaux ; de compiler les données collectées par l’équipe de recherche et de participer à l’organisation des rencontres et évènements réguliers entre les différentes parties prenantes (séminaires, tables-rondes, colloques). 
Profil recherché

- Titulaire d’un M2 recherche dans l’une des disciplines concernées (sociologie, gestion, aménagement, géographie, économie…), idéalement en début de thèse ; 
- Ayant un goût pour le travail en équipe et souhaitant plus tard faire carrière dans l’enseignement supérieur/la recherche/les territoires ; 

- Une bonne connaissance de la Normandie serait un plus ; 

- Fiable, autonome, sociable ; 
Conditions
Lieu d’affectation : Caen

Date de prise de fonction : octobre 2019 
Type de contrat : CDD 18 mois en temps partiel (3 J/sem, idéalement Mardi, Mercredi, et Jeudi : jour de présentiel obligatoire à l’EMN)
Rémunération : Salaire Brut 1500€ (net 1125€) + TR + prime de performance
Contact et documents à transmettre
Les candidat(e)s doivent adresser (i) une lettre de motivation et un CV détaillé à Delphine Minchella et Fabien Nadou dminchella@em-normandie.fr ;  fnadou@em-normandie.fr
