BREVE PRIX AYDALOT

Chaque année, l’Association de la Science Régionale De Langue Française décerne le prix de la meilleure thèse francophone liée à la Science Régionale.

Le Prix Philippe AYDALOT récompense en effet le travail de jeunes chercheurs sur les champs de l'économie, de la géographie, de l'aménagement, de la sociologie, de l’urbanisme.

Les dossiers de candidature (thèse, rapports de thèse et de soutenance et fiche d’inscription) doivent être adressés jusqu'au 25 février 2011 à Maryline Filippi de l’équipe GAIA USC 2032 ENITA Bordeaux - INRA SAD par courrier postal et envoi électronique (o-frey@enitab.fr) pour pouvoir assurer les expertises. Nous attirons votre attention sur la date qui est avancée en raison du colloque de l’ASRDLF organisé début juillet en Martinique. Retrouvez toutes les informations sur la procédure d’inscription sur le site de l’ASRDLF : http://www.asrdlf.org/inscription_aydalot_2011.php
Un jury d’experts se réunira collégialement fin Mai et statuera sur le lauréat de cette édition 2011. Ce dernier se verra remettre sa récompense et sera invité à présenter ses travaux lors du Colloque annuel de l’Association en Martinique en juillet 2011. Le ou la lauréate s’engage en candidatant à venir présenter ses recherches lors du colloque sous peine de perdre le bénéfice du prix.

