Offre de thèse dans le cadre du programme CIFRE

Laboratoire ThéMA et IAD Informatique

Sujet de thèse :

"Propositions conceptuelles et méthodologiques pour les spécifications et le développement d’outils d'évaluation de l'efficacité énergétique et environnementale des territoires."
Durée de financement : 3 ans maximum à partir du 1 septembre 2011
Type de financement : Financement sur contrat CIFRE avec la société I@D informatique d’une part et le laboratoire ThéMA, UMR-6049 du CNRS et des Universités de Franche-Comté et de Bourgogne 
Description détaillée du projet de recherche : 

Contexte du projet de recherche :

Le sujet de thèse proposé doit être replacé dans le cadre plus large de la problématique énergie-climat. Plus spécifiquement, il s’inscrit dans l’ensemble des réflexions engagées autour des relations territoires/sociétés/environnement et vise à développer les concepts, méthodes et outils aptes à favoriser la mise en œuvre de solutions adaptées à la complexité des problématiques énergétiques et environnementales auxquelles sont aujourd’hui confrontées nos sociétés. 

Afin de préciser et éclairer le sujet de recherche, il est nécessaire de rappeler que celui-ci s’inscrit dans un environnement solide en matière de conception et de développement d’outils d’observation et d’analyse territoriale, appliquée notamment à la problématique énergie-climat, avec :

· le projet REVE d’Avenir, financé sur 3 ans (2009, 2012) dans le cadre du programme européen Interreg IV 
, piloté par l’association Energie Cités pour le versant français et Suisse Energie du coté de la confédération.  L’objectif stratégique du projet REVE d’Avenir est de développer des territoires-laboratoires « grandeur nature » en mobilisant les acteurs de ces territoires pour relever les défis énergétiques et climatiques européens d’ici à 2020. Ces territoires d’excellence devront ainsi démontrer que l’atteinte de ces objectifs est non seulement possible mais source d’une réelle dynamique sociale et économique qui devra participer à la compétitivité de leur territoire.

REVE d’Avenir propose ainsi d’apporter aux collectivités partenaires du projet innovation, méthodologie, et échanges de savoir faire afin de les soutenir dans le défi qu’elles se sont fixées en signant la Convention des Maires :

Afin de répondre à ces objectifs, le projet REVE d’Avenir s’appuie sur la mise à disposition d’un outil de connaissance et de suivi des territoires appelé « Plateforme 3X20 ». Son objectif est de centraliser, quantifier et spatialiser les économies d’énergie et le CO2 évités à l’échelle d’un territoire. Chaque collectivité du projet s’engage dans la participation à l’élaboration et au renseignement d’une telle plateforme afin de motiver et mobiliser les acteurs de son territoire (administration, entreprises, citoyens, etc.) à agir pour le climat et l'environnement. Ce travail de mobilisation est l’un des enjeux principaux du projet. Il passe par la mise en oeuvre d’initiatives de communication originales et motivantes autour de l’atteinte des objectifs climatiques et énergétiques et du concept de « négawatts » (Kw non consommés). Ces actions seront conçues à partir des besoins et idées de toutes les collectivités du projet avec l’assistance de spécialistes de la communication et des théories du changement.

· L’outil OPTEER (Observation Prospective Territoriale Energétique à l’Echelle Régionale)
OPTEER est un outil d’observation, d’analyse et de prospective centré sur la problématique « énergie, climat, environnement » développé par le laboratoire ThéMA et la société I@D Informatique à l’échelle de la Région Franche-Comté. Il est aujourd’hui l’outil de référence pour les partenaires impliqués dans la démarche d’élaboration du Schéma Régional Climat Air Energie (SRCAE). L’Observatoire offre ainsi aux partenaires de la gestion et de la planification territoriales un moyen de valoriser leurs données et de mutualiser leurs connaissances des systèmes énergétiques à l’échelle de leurs territoires de compétences et d’action :

· L’approche territoriale permet de tenir compte à la fois des caractéristiques des espaces étudiés (ressources énergétiques, consommations mais aussi contraintes, contextes socio-démographiques ou économiques, infrastructurels, …) et des compétences de l’ensemble des acteurs concernés (institutions, entreprises, associations, …),

· L’outil est conçu pour favoriser l’échange de données entre les acteurs du territoire. L’un des objectifs majeurs est de mutualiser les efforts d’acquisition de données et d’accumulation de connaissances pour mettre en place une véritable gouvernance énergétique. Cette mutualisation permet également de construire des indicateurs composites mêlant informations énergétiques et contextuelles en provenance d’horizon divers,

· La diffusion de l’information énergétique (documentation, indicateurs illustrés) est au cœur de l’outil. Des fonctionnalités d’analyse et de connaissance telles que la définition et l’analyse de territoires et d’indicateurs personnalisés offrent une grande souplesse d’utilisation, 

· L’outil fonctionne enfin dans un environnement totalement sécurisé, garantissant selon les cas confidentialité ou restrictions d’usages sans pour autant entamer la lisibilité des informations nécessaires à une prise de décision éclairée.

Le projet de recherche

Le développement de la plateforme 3X20 et la réflexion autour des relations indispensables à nouer entre outils d’analyse et de prospective énergétique territoriale (type OPTEER) est au cœur de notre sujet de thèse. La demande de financement CIFRE vient en appui des financements octroyés par l’Europe et des fond privés de l'entreprise  I@D pour mener à bien les tâches d’analyse, organisationnelles et de communication, fondamentales dans le cadre de ce projet.

Dans les trois années du projet (dont deux ans financés par le dispositif CIFRE), le thésard aura pour mission, en collaboration avec les chercheurs du laboratoire ThéMA ainsi que les professionnels d’I@D informatique, de relever le double défi de : 

· Accompagner l’évolution de l’outil « plateforme 3X20 » 

· faire vivre cette plateforme 3X20 par la mobilisation de données d’économie d’énergie et d’émissions de GES, mais aussi en les rendant visibles et lisibles auprès des différents partenaires. 

· Garantir l’interopérabilité entre cet outil et les différents systèmes développés par ailleurs (avec l’appui du cas OPTEER)
· Proposer des fonctionnalités permettant de spatialiser et quantifier/analyser les données fournies par les partenaires en développant notamment des indicateurs territorialisés.
Les fonctionnalités mises à dispositions par la CdN sont aujourd’hui : 

· La mise à disposition d’une liste d’actions types qui permettent de diminuer les émissions de CO2 et les consommations d’énergie primaire. Chacune des actions est documentée et permet de calculer les quantités d’énergie et de CO2 économisées.

· L’enregistrement des actions et des gestes des acteurs (citoyens, entreprises, ..), en les situant dans le temps et sur le territoire. Il est de plus possible de documenter les actions réalisées, afin de faciliter la mise en réseaux des utilisateurs et des compétences.

· L’enregistrement des consommations d’énergie mesurées (selon décomptes ou directement selon un index de compteur) et calcul des variations au cours du temps des quantités d’énergie consommées et de CO2 émises. Cette fonctionnalité permet aux acteurs qui ont entrepris des actions d’en vérifier concrètement le résultat. Cette fonctionnalité, accompagnée d’informations supplémentaires (p.ex. : surface chauffée) permet de plus de fournir aux utilisateurs un indicateur de performance de leurs consommations (p.ex. : Certificat énergétique des bâtiments). 

· L’agrégation à différentes échelles – quartier, ville, département, région, région Interreg, réseau REVE d’Avenir -  des résultats des actions entreprises et des variations mesurées de consommation d’énergie et d’émissions de CO2
· La mise en réseau des acteurs locaux du développement durable permettant éventuellement la mutualisation des données collectées et des retours d'expériences des différents partenaires à toutes les échelles). La représentation des Négawatts localisés et documentés (fiches d’actions) destinée à tous les utilisateurs du système permet de faciliter leurs échanges d’expériences et prises de contacts directes mais aussi de visualiser les économies à l’échelle de territoires administratifs ou autres. La mise en réseau peut aussi s’appuyer au-delà de la proximité géographique sur des caractéristiques communes du type « métiers » etc…

· L’envoi de messages électroniques automatiques, pour vérifier la pérennité des actions comportementales dans le temps (transfert modal de la voiture au vélo, etc.), et pour rappeler les diverses échéances et objectifs aux utilisateurs (relevé de compteur, etc.)

Cet outil s’adresse à quatre publics cibles principaux : les administrations publiques, les acteurs économiques privés, les citoyens et les fournisseurs d’énergie des collectivités participantes. 

Attendus de la thèse

La thèse proposée s’attellera principalement à trois éléments fondamentaux permettant d’aboutir au développement d’un outil répondant au cahier des charges que nous venons de préciser :

· La constitution d’une base de connaissances et de réflexion solides permettant d’enrichir le socle conceptuel et méthodologique sur lequel se construisent les outils de connaissance et d’analyse énergétique des territoires avec:

· un état de l’art en matière de systèmes d’information, d’approches collaboratives et de gouvernance appliquées notamment aux domaines énergétiques et environnementaux :

· Une typologie des besoins en fonction des partenaires, des échelles et des actions. Il s’agira ici sur la base de l’analyse des contextes, de préciser les besoins des acteurs territoriaux, eu égard aux contraintes imposées selon les contextes.

· Une recension en matière d’approches territoriales de l’énergie sur la base des acquis de l’équipe ThéMA

· Des propositions conceptuelles et méthodologiques permettant de répondre aux attentes en matière de connaissance et d’analyse des structures et des dynamiques des territoires en matière énergétique en portant une attention particulière à la prise en compte de la dimension spatio-temporelle des phénomènes en jeux. Ce travail, au cœur de la thèse devrait déboucher sur la définition d’un certain nombre d’indicateurs énergétiques territoriaux. Quelques pistes sont d’ores et déjà envisagées notamment dans le champ de la précarité énergétique ainsi que dans le domaine de la qualification des territoires (étiquettes énergétiques territoriales, gisements d’économies d’énergie).
· La définition des spécifications des solutions proposées
Les spécifications visent à préciser l’ensemble des éléments nécessaires à la mise en œuvre au sein de la plateforme ou d’autres outils d’observations et d’analyse (OPTEER notamment) les solutions proposées (en terme d’analyse, de construction d’indicateurs), qu’il s’agisse des aspects touchant aux entrées/sorties des outils, à l’interopérabilité, aux modalités d’accès, aux architectures techniques ainsi qu’aux différents traitements et analyses auxquels seront soumises les données.  

Elles concernent :

· Les spécifications organisationnelles (droit d’accès, de dépôt et de consultation, interfaces de dépôt et de consultation)

· Les spécifications techniques (architecture système du point de vue technique et réseau)

· Les spécifications fonctionnelles (import/export de données et documents, communication et réseautage, analyse de données, contrôle de qualité des informations)

· Les spécifications d’indicateurs pour la production et le suivi des économies d’énergie, d’émissions de CO2, …
· Les spécifications d’indicateurs pour l’évaluation et la comparaison d’actions (critères, hiérarchie)

· Une réflexion prenant en compte les dimensions économique et financière réalisées par les différents acteurs afin d'inciter les partenaires, privés ou publics, à engager des investissements et des programmes structurels d'économie d'énergie. 
· Les spécifications permettant la territorialisation des données et des indicateurs produits. Durant cette phase de la recherche, un certain nombre d’éléments devront être précisés avec par exemple :

· La nature et la qualité des référentiels géographiques

· Les modalités « optimales » de géoréférencement 

· Les modes d’agrégation spatiale des données en veillant notamment au volet qualité des données agrégées (problèmes de redondance notamment)

· Une participation à l’évolution des développements de la plateforme 3X20
A ce niveau du travail et en collaboration étroite avec l’équipe d’I@D informatique, l’étudiant thésard interviendra aux niveaux suivants:

· L’architecture de l’information

· Le système d’administration de la base de données, gestion et sécurité des accès

· Les interfaces de saisie et de validation

· Les fonctionnalités pour le traitement des données

· Les interfaces d’exploitation / l'ergonomie et la lisibilité
Il sera également impliqué lors de la phase d’alimentation de la base de données, tâche fondamentale qui conditionne fortement la capacité de mobilisation de l’outil en permettant d’en illustrer la pertinence. 

· Recension/collecte des données et des documents (avec un contrôle de la qualité des données/documents recueillis)

· Intégration des données et des documents

· Intégration des indicateurs

· Phase de test

Enfin, il va sans dire que l’investissement en matière de recherche et de développement de l’étudiant thésard le placera dans une position stratégique pour accompagner l’évolution de la plateforme 3x20 durant les deux années restantes du projet. Il sera donc impliqué lors des phases de :

· Choix de scénarii

· Préparation des démonstrations
· Validation de l’outil proposé en portant une attention particulière à son caractère évolutif 

· Démonstration des capacités d’interopérabilité avec d’autres outils

Intégration et modes de fonctionnement au sein des équipes travaillant dans le cadre du projet REVE d’Avenir et du portage d’OPTEER
L’outil OPTEER est porté par ATMO Franche-Comté en collaboration avec de l’ADEME Franche-Comté, la Région Franche-Comté, l’agglomération du Grand Dole, la DREAL et le laboratoire ThéMA (qui composent le comité de pilotage). ATMO, reconnu pour ses compétences en matière de suivi de la qualité de l’air apporte compétences et données en matière d’analyse thématique et de territorialisation de données environnementales.
Le travail de conception et d’élaboration de la plateforme 3X20 (CdN) est mené par une équipe académique animée par le CREM
 (Centre de Recherche Energétique Municipal) et le laboratoire ThéMA de l’Université de Franche-Comté, et avec l’appui de l’Ecole Polytechnique Fédérale de Lausanne. Un groupe de pilotage formé notamment de 6 collectivités permet d’apporter la perception des futurs utilisateurs et le retour d’expérience terrain. La répartition des missions tient bien évidemment compte des compétences de chacun.

· Le CREM apporte dans cette collaboration, ses compétences en matière d’ingénierie énergétique en milieu urbain notamment. Il interviend essentiellement sur la définition et la modélisation
 des Négawatts qui alimentent la Plateforme 3x20 ainsi que sur l’intégration des mesures.

· Le laboratoire ThéMA, dont les compétences sont notamment axées sur les approches territoriales et le développement d’outils spatio-temporels de connaissance et d’analyse des territoires et de l’environnement viend compléter les réflexions et propositions par la mise en œuvre d’une véritable pratique d’intelligence territoriale appliquée à la problématique énergétique.

· L’ensemble des développements informatiques est pris en charge par la société I@D informatique, spécialisée en géo-informatique et ayant une grande expérience dans le développement de systèmes d’informations territoriaux. Cette société, créée par un ancien collaborateur du laboratoire ThéMA a développé des compétences et un savoir faire reconnu dans le domaine des bases de données spatio-temporelles. Elle travaille en étroite relation avec les chercheurs de ThéMA sur la base d’un mode de fonctionnement moteur en matière de recherche et d’innovation :
· Pour l’entreprise qui bénéficie en continu des apports méthodologiques et conceptuels proposés par les chercheurs (en matière de formalismes, d’ontologies notamment mais aussi dans le domaine de la modélisation d’applications à données géographiques)
· Pour le laboratoire qui par cette collaboration possède en permanence l’opportunité de transférer en direction des praticiens de la gestion/planification territoriale des solutions opérationnelles innovantes.  
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La collaboration ainsi instituée aboutit à un mode de fonctionnement alliant compétences techniques et approches scientifiques dont la convergence d’objectifs nous permet de développer de véritables outils d’intelligence territoriale (cf. figure 1).

Figure 1: Logiques de collaboration IAD Informatique – laboratoire ThéMA

Compétences acquises

Dans ce contexte, l’étudiant aura à prendre en charge le rôle d’interface entre les domaines de l’environnement, de l’énergie et les sciences de l’information géographique d’une part et entre l’informatique et ces mêmes sciences d’autre part.  Cette situation de « pivot » est particulièrement intéressante et formatrice dans la mesure où elle permet l’acquisition d’un spectre de compétences élargi, souvent nécessaire dans le cadre de projets de ce type. Par ailleurs, et la liste des partenaires l’illustre bien, le thésard sera au contact direct de nombreux partenaires institutionnels et privés fortement impliqués dans les problématiques « énergie-climat ».
L’expérience acquise par l’étudiant sera articulée principalement autour des points suivants :

· Formalisation des besoins des collectivités et des entreprises en matière d’efficacité énergétique et environnementale,
· Elaboration de cahiers des charges,
· Spécification d’outils d’intelligence territoriale appliqués au domaine de l’énergie et de l’environnement avec notamment la définition d’indicateurs énergétiques territoriaux,
· Maîtrise de solutions techniques de type SIG, SGBD, Web serveur, …
· Expérience de la gestion de projets complexes (mobilisation/négociation inter partenaires, rôle de facilitateur, ...).
Le profil du candidat, géographe, ayant des connaissances des bases et des outils de traitement de données spatio-temporelles, possédant déjà une expérience du domaine énergétique est dans ce contexte tout à fait intéressant. Sur cette base, il devrait être en mesure de prendre en main rapidement les taches qui lui seront confiées et jouer le rôle d’interface entre la recherche sur les approches territoriales « énergie/environnement » et les développements informatiques sans lesquels le transfert vers le domaine appliqué est impossible.  Ces différentes compétences devraient permettre au candidat d’intégrer aussi bien des équipes travaillant sur le développement d’outils de suivi et d’aide à la décision territoriale en bureau d’études et entreprises spécialisées que des collectivités désireuses de monter des projets de planification/prospective énergétique et/ou environnementale ou d’évaluation. Ces domaines sont actuellement en forte demande de jeunes diplômés aux compétences multiples et transversales, capables de s’adapter à des environnements thématiques, organisationnels et technologiques complexes.
Enfin, et plus globalement, nous souhaitons, par le biais de ce projet, sur la base d’une collaboration étroite entre le monde de l’entreprise, les organismes de recherches et les collectivités, aboutir à la mise en œuvre et en production d’un ensemble d’outils innovants permettant à nos sociétés de prendre la mesure de leurs actions énergétiques et environnementales sur leurs territoires et par là même d’identifier le chemin à parcourir pour parvenir aux objectifs fixés.

Professeur Marie-Hélène de Sède-Marceau

Responsable du suivi scientifique de la thèse

Constitution du dossier de candidature :

· CV

· Copie des diplômes

· Deux lettres de recommandation

· Lettre de motivation
Date limite de réception des dossiers : 1 juin 2011
Renseignements/envoi des candidatures auprès de :
Marie-Hélène de Sède-Marceau

Professeur

Laboratoire ThéMA

UMR-6049

CNRS et Universités de Franche-Comté et de Bourgogne

32, rue Mégevand
F-25030 Besançon cedex

France

Tél : +33-3-81-66-54-97

Fax : +33-3-81-66-53-55

Messagerie : marie-helene.de-sede-marceau@univ-fcomte.fr
�	 source : REVE d’Avenir, relever le défi de l’énergie et du climat au niveau local (2009-2012), Description détaillée du projet Coopération territoriale européenne INTERREG IV A, France-Suisse (2007-2013) Energie Cités et Suisse Energie, Mars 2009.


�	 Le CREM est un centre de recherche et développement, qui apporte son appui scientifique dans le domaine de l'énergie en milieu urbain. Il assiste les collectivités publiques et les entreprises dans leurs efforts d'efficacité énergétique, de production d'énergie renouvelable et de réduction des émissions de CO2. Il axe ses compétences sur une gestion des flux énergétiques (chaleur, électricité, eau), centrée sur la demande.


�	 Il s’agit de s’approprier différentes méthodes et de développer un modèle de calcul pour la modélisation standard des économies d’énergie sur la base de principes statistiques





