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Pour mieux affirmer ses missions,
     le Cemagref devient Irstea
Directeur de recherche 2ère classe

 en économie – politiques publiques territorialisées

Clermont-Ferrand (63) 
Discipline: Economie

Type de recrutement:

· Mobilité: ouvert aux fonctionnaires dans un corps de directeur de recherche 2è classe ou équivalent
· Handicap: ouvert aux candidats reconnus travailleurs handicapés, titulaires d'un doctorat 
Description du poste

Irstea est un institut de recherche en sciences et technologies pour l’environnement focalisé sur 3 défis sociétaux : la gestion durable des eaux et des territoires, les risques naturels et la qualité environnementale. Bien inséré dans le paysage de la recherche française et européenne, il mène ses recherches en appui aux politiques publiques et en partenariat avec les industriels. Il emploie 1600 personnes sur 9 sites en France.
L'Unité Mixte de Recherche Métafort (Mutations des activités, des espaces et des formes d'organisation dans les territoires ruraux) regroupe des chercheurs et des enseignants-chercheurs en sciences agronomiques et en sciences sociales dont les travaux visent à comprendre et accompagner les transformations des territoires ruraux. https://metafort.irstea.fr). 
L'équipe EIDER (Evolution des usages, Intervention publique et Dynamiques des Espaces Ruraux et périurbains) a pour objectif de produire, diffuser largement et transférer des connaissances portant sur l'évolution des espaces ruraux et périurbains.
L'analyse de la mise en œuvre et l'évaluation des effets de l'intervention publique territorialisée (comme les politiques de développement régional, de réhabilitation rurale, agro-environnementales, de l'emploi) en plus des questionnements classiques d'économie publique posent des questions d'emboitement d'échelle, d'effet de seuil et de changements d'échelle, interrogent les effets temporels dans les dynamiques territoriales et les effets spatiaux. L'équipe EIDER de l'UMR Métafort souhaite développer les travaux qu'elle mène sur cette thématique.

Dans ce cadre, vous devrez conduire des travaux sur l'analyse économique des politiques publiques territorialisées, en faisant le lien entre l'axe 1 du projet de recherche d'EIDER (évolution des usages et des activités dans les espaces ruraux et périurbains) et l'axe 3 de ce projet (intervention publique dans les territoires).

Vous serez amené à participer à des projets en cours dans l'équipe EIDER (et en transversal à l'UMR) et surtout à élaborer, à diriger et à valoriser scientifiquement de nouveaux projets européens, nationaux (ANR par exemple) ou régionaux, en veillant si besoin, à développer le partenariat scientifique. 

Vous prendrez part à l'enseignement dans les masters où interviennent les chercheurs de l'UMR (interventions voire coordinations de modules).
Profil recherché
Titulaire d'un doctorat en économie et d'une habilitation à diriger les recherches dans la même discipline, ou fonctionnaire de niveau équivalent, vous avez des connaissances en politiques publiques et de solides bases en économie publique et en économie des politiques publiques. Vous connaissez l'anglais scientifique et avez des compétences en économétrie. Vous appréciez le travail en équipe et l'interdisciplinarité. Soucieux du caractère opérationnel de vos travaux comme de leur valorisation scientifique dans les revues du meilleur niveau, vous avez, en outre, le goût pour échanger et communiquer avec le milieu de la décision publique. 
Vous attestez en outre d'une bonne expérience d'encadrement de doctorants.
Contraintes/ remarques
Environnement : Le poste à pourvoir nécessite un travail prolongé sur écran, des horaires réguliers. 

Vous disposerez d'un bureau personnel éventuellement partagé avec un autre agent.

Vous devrez vous déplacer sur les sites de l'Unité ou sur des terrains d'étude, rendre compte de résultats.

Accessibilité : Le site est accessible par tram et bus, il dispose d'un ascenseur et de parkings pour les véhicules personnels.

Pour en savoir plus

Marc GUERIN, Directeur du département "Territoires" - marc.guerin@irstea.fr – 01 40 96 60 34

Nadine TURPIN, Directrice adjointe, chargée de l'animation de l'équipe Eider- nadine.turpin@irstea.fr 04 73 44 06 34

Dominique VOLLET, Directeur de l'UMR Métafort – dominique.vollet@irstea.fr 04 73 44 06 59
Pour postuler

Vous êtes fonctionnaire : CV + lettre de motivation + informations sur votre corps/ grade/ échelon

Vous êtes reconnu travailleur handicapé : CV + lettre de motivation + copie de votre reconnaissance RQTH

A renvoyer avant le  06 mai 2012  à  l'adresse suivante: recrutement@irstea.fr
Pour plus d'infos: www.irstea.fr rubrique "Nous rejoindre"
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