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Notice relative au recrutement d’un 

Maître de conférences contractuel en Économie régionale

Département : SESG

 Emploi N° 
L’établissement

AgroParisTech est un établissement public à caractère scientifique, culturel et professionnel de type Grand établissement, issu du rapprochement entre l’Ecole Nationale du Génie Rural, des Eaux et des Forêts (ENGREF), l’Ecole Nationale Supérieure des Industries Alimentaires (ENSIA) de Massy et l’Institut National Agronomique Paris Grignon (INA P-G).

C’est un établissement d’enseignement supérieur et de recherche placé sous la tutelle du Ministère chargé de l’Agriculture.

L’alimentation des hommes et les préoccupations nutritionnelles, la santé, la prévention des risques sanitaires, la protection de l’environnement, la gestion durable des ressources naturelles et, d’une manière plus générale, la valorisation des territoires, sont au coeur de la mission d’AgroParisTech.

L’établissement est organisé en cinq départements de formation et de recherche dont les dénominations provisoires sont les suivantes : 

· Sciences et ingénierie agronomiques, forestières, de l’eau et de l’environnement,

· Sciences de la vie et santé,

· Sciences et procédés des aliments et bio-produits,

· Sciences économiques, sociales et de gestion,

· Modélisation mathématique, informatique et physique.

AgroParisTech assure des formations d’ingénieurs dans quatre cursus distincts, hérités des établissements fondateurs et localisés sur différents sites:

· Ingénieur AgroParisTech, cursus industries agricoles et alimentaires,

· Ingénieur AgroParisTech, cursus agronome,

· Ingénieur AgroParisTech, cursus forestier,

· Ingénieur du génie rural, des eaux et des forêts (GREF)

N.B. : A partir de la rentrée 2010, les trois cursus d'ingénieur AgroParisTech seront fusionnés en un cursus unique et le cursus Ingénieur du GREF cèdera la place à la formation des Ingénieurs des Ponts, des eaux et des Forêts.

Il contribue aux formations assurées dans une vingtaine de spécialités du Master en Sciences et Technologies du Vivant proposé par les grandes écoles du vivant d’Ile de France, en partenariat avec des universités.

Il contribue aussi à différents Masters dans les autres régions où l’établissement est présent, ainsi qu’à plusieurs Master européens.

AgroParisTech est responsable de l’Ecole doctorale ABIES (Agriculture, Alimentation, Biologie, Environnement, Santé) et habilité dans les écoles doctorales SIBAGHE (Système Intégré en Biologie, Agronomie, Géosciences, Hydrosciences, Environnement) et RP2E (Sciences et ingénierie des Ressources, Procédés, Produits, Environnement)

Le département de formation et de recherche auquel sera rattaché l’enseignant à recruter :

SCIENCES ECONOMIQUES, SOCIALES et DE GESTION (SESG)

· Activités d’Enseignement
L’enseignement sera délivré sur le site AgroParisTech-ENGREF de Clermont-Ferrand, dans le cadre des programmes des cursus dispensés par ce centre.
· Cours et ingénierie de formation (conception et suivi de modules) pour les cursus GREF 2ème année (Bac+7), mastères spécialisés "Développement local et Aménagement des territoires" puis "Action publique pour le développement durable des territoires et de l'agriculture" (Bac +6) ainsi qu’en formation continue.

· Cours et ingénierie de formation (conception et suivi de modules) pour les cursus FIF 2ème et 3ème années et ingénieur AgroParisTech (Bac +5).

· Cours pour le master « Développement des territoires et nouvelles ruralités » (Bac+5) cohabilité avec les Universités clermontoises et l’ENITAC.

· Tutorat d’élèves en formation en alternance auprès d’organismes publics et privés.

· Pilotage de travaux de groupes d’élèves.

Les thématiques d’enseignement sont les suivantes : conceptions, théories et pratique du développement ; les enjeux du développement ; aménagement et développement territorial durables.

· Activités de Recherche

La recherche du maître de conférences sera conduite dans le cadre de l’UMR Metafort (Mutations des activités, des espaces et des formes d’organisation dans les territoires ruraux) associant AgroParisTech, l’INRA, le CEMAGREF et VetAgro Sup. L'UFR "Aménagement du territoire et développement local" du centre AgroParisTech -ENGREF de Clermont-Ferrand, rattachée au département SESG, effectue sa recherche au sein de l'équipe "construction des formes d’organisation territoriale" de l'UMR.

Missions et compétences de l’enseignant chercheur à recruter

· Rattachement disciplinaire obligatoire aux sciences économiques (économie régionale, économie de la proximité, économie institutionnelle)

· Intérêt marqué pour le travail en équipe pluridisciplinaire (science politique, sciences de gestion, géographie) dans le cadre de projets de recherche fortement tournés vers l'action.

· Goût pour l’encadrement d’étudiants et de jeunes chercheurs.

· Capacités relationnelles avec les acteurs institutionnels et de terrain : collectivités territoriales, services de l’État, entreprises, associations…

· Ouverture sur l’international

Contact Pédagogique et scientifique :armelle.caron@engref.agroparistech.fr 

Contact administratif : Frédérick Rosmade, direction des ressources humaines (frederick.rosmade@agroparistech.fr)
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