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FICHE  DE  RENSEIGNEMENTS

N° INE (identifiant national étudiant) 
    

(__(__(__(__(__(__(__(__(__(__(   (__(
Monsieur  (   Madame  (  Mademoiselle  (
NOM et Prénom  (nom de jeune fille pour les femmes mariées) : 

N° Insee (Sécurité sociale) : 

Date de naissance, lieu et pays de naissance : 

Nationalité : 

Situation familiale :

Adresse personnelle : 
Téléphone personnel : 

E-mail : 

Situation professionnelle :

Si vous êtes fonctionnaire, veuillez préciser dans quel corps 

FORMATION D’ORIGINE 
Master 2 (ou équivalent)

Pays d'obtention du diplôme master 2 : 

Date et nom de l’établissement d'obtention du diplôme : 

Mention obtenue : 

Sujet du mémoire de Master 2 : 

Nom du directeur de mémoire :

Date de soutenance : 

Si diplôme de master 2,

Nom du diplôme : 
Domaine : 


Spécialité : 

Discipline SISE du Master
 : 

Si DEA, Libellé :

Si diplôme étranger, Nom du diplôme :

Attention, si vous êtes titulaire d’un diplôme étranger et si vous êtes admis pour cette allocation, il faudra obligatoirement obtenir une dispense de master

Master 1 : 

Mêmes informations que pour le Master 2

Fait à                                        le                                       

NOM Prénom et Signature du candidat :

Pièces à joindre à votre dossier

Tout dossier incomplet ne sera pas examiné.

· Cette fiche de renseignements
· Curriculum vitae

· Lettre de motivation en rapport avec le sujet choisi décrivant votre parcours, vos compétences, l’angle et la méthodologie choisis pour traiter le sujet.

· Relevés de notes de Master 1 et Master 2 + attestation de réussite du Master 2 (même provisoire mais le mémoire doit obligatoirement avoir été soutenu au moment de la candidature). 

LES PIECES DU DOSSIER DOIVENT ETRE ENVOYEES UNIQUEMENT PAR VOIE électronique à : catherine.baumont@u-bourgogne.fr
Modalités du concours :

1ère épreuve Admissibilité : sélection sur dossier de candidature

2ème épreuve Admission : entretien oral 

Vous serez convoqué(e) par mail pour l’entretien si votre dossier passe l’épreuve d’admissibilité.
La thèse démarrera au plus tôt le 1er octobre 2013 et devra impérativement démarrer avant la fin de l’année 2013

Profil du candidat

Les candidats devront être titulaires d’un master (ou diplôme équivalent) en économie. Une spécialisation en macroéconomie de la croissance ou en économie géographique est indispensable. Des aptitudes à la modélisation sont requises et des connaissances en économétrie appliquée ou statistiques avancées sont souhaitées. Le candidat devra par ailleurs maitriser la lecture de la littérature anglo saxonne et devra être apte à rédiger et communiquer en anglais.

Contact : 
Catherine Baumont


catherine.baumont@u-bourgogne.fr
DESCRIPTION DU SUJET
CROISSANCE ECONOMIQUE ET ORGANISATION SPATIALE FACE AUX DEFIS DES DEGRADATIONS ENVIRONNEMENTALES

La problématique de la croissance soutenable, c’est-à-dire une croissance améliorant le bien-être de la société sans dégrader l’environnement ou sans épuiser les ressources naturelles, a fait l’objet d’une analyse détaillée récemment dans la littérature (voir Xepapadeous (2005) et Ricci (2007) pour deux survols complémentaires de cette littérature). Les auteurs se concentrent sur les conditions de soutenabilité de la croissance avec une ressource épuisable ou avec une pollution émanant de la production ou de l’utilisation d’un facteur de production, éventuellement associé avec une pollution émise par les ménages lors de leur consommation. L’une des limites importantes de cette littérature est d’oublier la nature spatialisée de la croissance. En effet, les économies ne sont pas isolées mais sont au contraire interconnectées les unes avec les autres. Les échanges de biens et de services, de personnes, de connaissances sont les vecteurs et les moteurs de spillovers qui rendent les économies interdépendantes. Les modèles de croissance spatialisés (Ertur et Koch, 2007) et leurs nombreuses analyses empiriques (cf. les travaux du LEG) attestent de ces externalités spatiales et du conditionnement ainsi évalué de la croissance d’une économie vis-à-vis de celle des autres économies. L’étude des déterminants environnementaux de la croissance ne peut échapper à ce cadre d’analyse car les activités de production ou de consommation sont localisées et sources de différentes dégradations environnementales aux effets localisés et spatiaux : par exemple, les pollutions environnementales se diffusent hors les frontières, la production et la gestion des déchets impactent des lieux différents, la qualité des aménités environnementales est source potentielle de mobilité et d’attractivité…

Pour répondre à ces questions, la thèse vise à considérer la relation croissance-espace-environnement en mobilisant les modèles d’économie géographie et en considérant les dynamiques spatiales de concentration et la diffusion spatiale, d’une part et les dynamiques de croissance fondée sur l’innovation ou la création de connaissances, d’autre part (voir Baumont et Huriot, 1999). Les modèles d’économie géographiques ont montré l’importance par exemple de la congestion liée à la concentration industrielle sur les dynamiques d’agglomération (Brakman et al., 1996 ; Van Marrewijk, 2005 ; Lange et Quaas, 2007 ; Rauscher, 2009 ; Ciucci, 2012). Les modèles Géographie-Croissance ont quant à eux analysé la portée des spillovers de connaissances comme moteur de croissance et de divergence ou convergence spatiale (Martin et Ottaviano, 1999). La thèse permettra d’étendre cette littérature en prenant en compte les dégradations environnementales et leurs implications dans le jeu des forces centrifuges et centripètes conduisant à l’organisation spatiale des activités économiques et à leurs effets sur les spillovers de connaissance moteurs de la croissance économique. 
Dans ce cadre nouveau, le premier objectif de la recherche est de recenser les sources de dégradation environnementale et leur modalité d’insertion dans un modèle de croissance et de préciser les modalités de croissance soutenable. Le second objectif est de comprendre les implications en termes d’organisation spatiale des activités économiques en termes de mobilité, d’attractivité et de concentration spatiale. Les implications en matière de politiques économiques régionales (régulation et/ou taxation de la pollution) sur la croissance et le bien-être de la société constituent un troisième objectif. 

La thèse fera l’objet de travaux de type théorique et empirique. L’angle choisi pourra être celui de la pollution, des aménités environnementales, de la gestion des déchets... L’application empirique se concentrera dans un premier temps sur une revue des études empiriques de la relation « croissance régionale et préoccupations environnementales » et sera complétée ensuite par une application économétrique mobilisant les techniques et les outils adaptés au traitement de données spatiales. Une application au cas des régions européennes semble de ce fait pertinente (diversité des caractéristiques économiques, diversité des situations environnementales, diversités des organisations territoriales (régions urbaines, régions rurales, régions périphériques….).
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