Le département AME (Aménagement, Mobilité, Environnement) de l’IFSTTAR recherche un post-doctorant pour une durée d’1 an. 
Le poste est basé sur le site IFSTTAR de Villeneuve d’Ascq. 

TIC et évolution des mobilités  pour l'approvisionnement alimentaire des villes et des ménages

Contexte : 

Les modes d’achat des français et, en général, des Européens sont en pleine mutation. À travers la diffusion des supports informatiques tels que les ordinateurs portables, les tablettes et les smartphones, l’achat en ligne se banalise.  Il représente aujourd’hui 15% du marché français de détail, avec un taux de croissance de 13,5% en chiffres d’affaires, soit 51,1 milliards euros pour 2013, selon les estimations de la FEVAD
. Sous leurs trois formes actuelles (solo, accolé à une grande surface ou par système de picking en magasin), les drives présentent pour leur part un taux de fréquentation élevé (10,6% en 2012) en dépit de la jeunesse du circuit. 
Toutefois, l’alimentaire sur le Web ne pèse encore actuellement que 2,2% de parts de marché (produits de grande consommation frais et libre-service). En février 2012, le drive représentait quant à lui 2% de parts de marché en produits de grande consommation frais et libre-service

(données Worldpanel). Toutefois, des perspectives de développement existent, les distributeurs étant engagés dans une diversification de leurs canaux de distribution (stratégie multi ou transcanal). Il est ainsi anticipé une part de marché du drive de 6,1% fin 2015. 
La région Nord-Pas de Calais se caractérise par la présence forte et historique des secteurs de la Distribution et de la Vente à distance (VAD): le territoire est en effet le berceau d’une quarantaine de sièges sociaux de grandes enseignes, apportant une dimension nationale à la filière. Le secteur se caractérise par une forte concentration de l’emploi : 5% des entreprises de commerce concentrent en effet 75% de l’emploi. Les zones d’emploi de Lille et de Roubaix-Tourcoing montrent une plus forte présence des emplois de l’industrie du commerce. Dans le cadre de la mise en œuvre de la 3ème révolution industrielle en Nord-Pas de Calais, la “logistique du dernier kilomètre” est envisagée comme le périmètre idéal pour la conception et la mise en œuvre de nouveaux modes de distribution intelligents, appelés à être généralisés. L’exemple actuel des commerces, aux fréquences de livraisons importantes, permet à lui seul de questionner toute la chaîne d’approvisionnement. La réalisation de plateformes de distribution partagées, fait figure de priorité et mérite d’être questionnée. 
Les nouveaux circuits de distribution (e-commerce, drive…) ont des incidences en termes de mobilité des personnes et des biens : 

· de nouveaux besoins logistiques et de transport émergent: livraison à domicile, en points-relais, logistique inverse favorisent le fractionnement voire l’atomisation des envois. Des formes nouvelles de gestion du dernier kilomètre sont également expérimentées avec la mise en place de casiers automatiques permettant de s’affranchir de la présence du destinataire. La difficulté de maîtriser les coûts sociétaux et environnementaux de livraison de tels flux atomisés, en particulier dans des zones congestionnées, est élevée, et les enjeux d’aménagement urbain sont en effet très importants. En site urbain, cette logistique aval nécessite le recours à de nombreux véhicules de petite taille, qui contribuent à augmenter la congestion des rues, la pollution, le bruit et autres nuisances. Ces flux génèrent une facture « carbone » élevée et conduisent à une consommation d’énergie importante qui s’oppose aux objectifs de la transition vers une économie verte. Comment dès lors tendre vers des stratégies durables d’approvisionnement alimentaire des villes ? 
· Les pratiques de mobilité pour motifs de consommation évoluent également. L’accessibilité aux drives ou aux points relais conditionnent ainsi les pratiques de mobilité des individus pour motifs de consommation. Dans le même temps, les pratiques de mobilité quotidienne incitent aux réflexions quant à de nouvelles localisations des lieux de distribution. Ainsi, de nouveaux lieux de commerce se sont développés sur la base, non plus de la localisation résidentielle des clients potentiels, mais des différents lieux que leur mobilité les conduit à fréquenter. Un « commerce d’itinéraire » implanté sur les lieux de transit s’est ainsi développé, de même que les drives sur les axes de mobilité automobile en zones périurbaines (CREDOC, 2012). 
Ces circuits de distribution interrogent par conséquent plus largement les territoires et les formes urbaines. 
· La localisation des points relais ou des drives questionne l’équilibre des territoires. On remarque ainsi une surreprésentation des points relais en zone dense. Les drives se déploient pour leur part en périphérie des villes. Quels sont alors les critères de déploiement de ces réseaux et quel est le rôle de la proximité avec les réseaux de transport ?  Quelles sont les relations réciproques de la géographie de ces réseaux et des stratégies d’approvisionnement (logistique) ?  Quel rôle joue la mobilité des consommateurs sur l’inscription spatiale de ces réseaux de distribution ?  En 2012, la proximité reste le premier critère de choix du point de vente alimentaire, toutefois les disparités sont importantes selon les communes. Par ailleurs, le rapport que les consommateurs entretiennent au temps et à l’espace s’est considérablement modifié, au point qu’il devient souvent plus pertinent de parler de « zone d’approvisionnement » des consommateurs que de « zone de chalandise » des commerces (Bellanger et Marzloff, 1996; Michaud-Trevinal et Cliquet, 2002). 

· A une échelle plus large, la distribution questionne également la géographie des plates-formes logistiques et leurs liens aux métropoles. En effet, les grands distributeurs polarisent pour leur part les chaînes logistiques en un petit nombre de centres de distribution, concentrés en périphérie des agglomérations. Quels liens entretiennent alors ces organisations logistiques et les formes urbaines? 
Contenu du poste : 
Le candidat aura en charge : 

· l’identification des organisations logistiques et de transport associées à ces nouveaux canaux de distribution ;
· l’éclairage des pratiques de mobilité associées à ces nouvelles formes de consommation ; 

· l’analyse des liens entre la mobilité des consommateurs et la géographie de ces nouveaux réseaux de distribution ;
· la mise en évidence du rôle de la géographie des plates-formes logistiques dans le processus de métropolisation. 
Le travail reposera sur des enquêtes auprès des distributeurs, de leurs prestataires logistiques et de transport comme des ménages. Il se focalisera sur la distribution alimentaire, et portera sur la Région Nord-Pas de Calais. 
Le candidat devra être titulaire d’un doctorat en économie, aménagement, sociologie ou gestion. 

Le poste est basé sur le site IFSTTAR de Villeneuve d’Ascq. 

Merci d’adresser votre CV à : 

Corinne Blanquart, corinne.blanquart@ifsttar.fr
Anne Aguiléra, anne.aguilera@ifsttar.fr
Leslie Belton-Chevallier, leslie.belton-chevallier@ifsttar.fr
�  Fédération e-commerce et vente à distance





